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Negyvenötmillió métermazsa 
tisztabuza.

Az idei terméseredményről a m. 
kir. földmivelésügyi minisztérium 
közzétette hivatalos kimutatását 
melyből kitűnik, hogy 5.872.378 
kát. hold terület, mely az idén 
búzával volt bevetve, 44-86 millió 
métermázsa tisztabuzát szolgáltatott 
és így kát. holdanként 7-80 mctei- 
mázsa szemes termés a végered­
mény; tehát az idén tizenegymillió 
métermázsával kedvezőbb a tiszta- 
búza termés, mint a múlt esztendő­
ben. Most már figyelembe véve, 
hogy a rozstermés két és félmillió 
métermázsával kedvezőbb, mint a 
múlt évi, könnyen fel lehetne tenni, 
hogy Magyarország lakói közül 
egyetlenegy lélek sem éhezik, a 
legszegényebb ember is hozzájuthat 
olcsón, mindennapi kenyeréhez.

Sajnos azonban, hogy daczára az 
ilyen rendkívüli nagy teimesnek, 
mégis van Magyarországban akár 
hány munkás ember, aki nemcsak 
családját nem képes ellátni minden­
napi kenyérrel: hanem még maga 
is éhezik, daczára annak, hogy szí­
vesen izzadna, szívesen fáradna a 
mindennapi kenyérért. Ennek az 
állapotnak meg az az oka, hogy 
más a földnélküli munkás embei 
érdeke, mint a földbirtokosé.

A földbirtokos, a min nem is 
lehet csodálkozni, mindig az 1868- 
diki termést és árat óhajtaná elérni: 
midőn rengeteg termés mellett a 
tisztabuza ára métermázsánként 10 
htot tett ki; igy megtörtént az, hogy 
holdanként 100 írt értékű búzát 
adott el a szorgalmas gazda. Az 
igaz, hogy a napszám e mellett a 
nagy termés mellett magasra szökött 
és a részes tizedén (mert akkor még 
tizedén arattak) könnyen megke­
reshette az egész évre való kenye­
rét, de azok, akik részhez nem 
juthattak, akik más munkát telje­
sítettek, 10 frtos búza ár mellett 
kénytelenek voltak nélkülözni.

Ebből a körülményből következ­
tethetjük, hogy a szegény ember 
meg akkor élhet könnyebben, ha 
a búza ára alacsony és igy minden­
napi kenyeréhez olcsóbban juthat.

A legújabb időben sokan gon­
dolkoznak a felett, hogy miként 
lehetne a szegény munkás osztály 
érdekét összeegyeztetni a földbir­
tokosok érdekével, vagyis a kér­
dést akként akarják megoldani, 
hogy a magasabb gabonaárak mel­
lett a szegény munkás ember ne 
legyen kénytelen éhezni, hanem 
munkája és szorgalma árán köny- 
nyebben juthasson mindennapi ke­
nyeréhez.

Örömmel jelezhetjük, hogy ma 
már a szeget lején találták és az 
eszmét kezdik is nagyon sok he­
lyen megvalósítani.

Tudvalevő dolog, hogy a nagy­
birtokok kezelése rengeteg szellemi 
és anyagi munkaerőt vesz igénybe 
és igy a nagy uradalmak tulajdo­
nosai kevés haszonnal dolgoznak. 
Nem egy földes ur van a magyar 
Alföldön, aki rengeteg birtoka után 
alig 1 —2°/0 hasznot képes kimu­
tatni, holott ha birtokát készpénzzé 
tenné vagyis eladná, hát pénze után 
5—6°/o hasznot élvezhetne. A mai 
modern birtokkezelés és fenttartás 
roppant költséget igényel. Nagyobb 
haszonra ma már csak az olyan 
földbirtokos dolgozhat, aki gazda­
ságát maga kezeli, szóval: maga az 
inspektor, kasznár és ispán egy 
személyben. Nagyon természetes, 
hogy ez csak ott lehetséges, ahol 
a földbirtok legfeljebb egy pár ezer 
holdat tesz ki, ellenben nagyobb 
földbirtoknál ez a kezelés lehetet­
len és igy a földbirtok kezeltetése 
a haszon legnagyobb részét fel­
emészti.

Most tehát a nagybirtokosok bir­
tokaik tetemes részét áruba bo­
csátják részletenként; vagyis mó­
dot és alkalmat nyújtanak a szegény 
embereknek, hogy kedvező felté-

Kossuth jellemrajza.
Esti tiz óra elmúlt langy tavaszi estven.
— Az utolsó pillanatok! suttogtak a 

tunni házban, a nyitott kapuban, a lép­
csőn, a folyosón és a kormányzó — tál va 
nyitva álló - lakásában Összeverődőt cso­
portok. A haldokló szobájábo jött a hu 
és ember ember szájnak tovább adta, úgy 
hogy a vidám és elegáns varos megtudta 
egy perez alatt, úgy, hogy hullámzásában 
és mulatságában egyszerie megal ... 
Behívtak bennünket, hogy mint magyarok 
és a kormányzó hívei jelen lennénk a 
megváltás történelmi perczenei es az ott­
hon maradott híveknek hírt adnánk az 
utolsó lélekzetvételről. A haldokló aggas­
tyán fehér és rózsaszín vö t t
egy kórság kínozta szegény fö di test, na 
nem mintegy görög szobor Utolsó vívó­
dása azonban egy fiatal gladiatoie, hang - , 
elkeseredett, erővel teljes nehezei buc.u 
zott a földtől, _ amelynek hűséges fia es 
•mi ”: Ke prrvSZtTT’G CSLlk íIZ ClVC
maradottak remegése hallatszott! túlzsúfolt
téSyWSnte hogy azon
frissen elvigyem a nagyszerű es szomoiu 
emléket. Tekintetem a halaluba ^ J 
üde arczról a szoba egyik no. aiczkepuc

esett. A kép alatt még sínylődő élő virág. 
Egv hónap előtt még ö hozta a féleségé­
nek. Amíg élt, csaknem egy félszazadon 
át állandóan friss virággal áldozott el műd
asszonyának. , , , ,

A Kossuth Lajos rajongasanak állandó­
sága, az ideális érzésekben való szokatlan 
kitartása és következetessége — amit a 
száradó virág példázott - jut eszembe 
most; hogy e lapok — a száz eves fel­
dúlóra — az olvasókkal akarjak megnatm 
a kormányzó jellemrajzát. És nagyon sze­
retném, ha a nagyszerű jellemhez onok is 
megtalálnák az egyszerű példákat, kulcso­
kat hasonlókat ahhoz, amelyek közül egyie 
én — véletlenül — rátaláltam. Éppen ezeit 
— anélkül, hogy tanítómesterük akarnék 
lenni - nagy gyönyörűséggel beszelek 
önökkel a tárgyról, azaz a feladattól, mely 
egyike a legszebbeknek, halas es - hitem 
szerint - nem is nehéz. Hadd mondom 
meg már most, hogy kezdenek munkához, 
ha Kossuthról nekem kellene írnom kka­
rakter képet, rövidre fogott essayt.

Az első dolgom az lenne, hogy meg­
tanulnám az élete történetét, ami nem 
nagy munka, mivelhogy azt jórészt ifjú­
korunktól fogva mindnyáján tudjuk. Mind­
azonáltal nagy értéke van a friss es pontos
tudásnak, azért újra átlapoznám a Kossu 
iratait — az címgraczióbot — a lloiyatü 
Mihálv «Ne2wen év»-et és történelmének 
idevágó ‘kötetét. Gracza «Függetlenség.

harcz»-át és Kossuth életrajzát, a Jókai- 
Bródy-Rákosi képes «Negyvennyolcz>>-at 
és nehány könyyet, amely e korszakkal, 
de nem a kormányzóra való fofigyelem- 
mel foglalkozik. Pár nap munkája az egesz 
és ez alatt bensőnkben kell, hogy elké­
szüljön az igazi munka, kell, hogy lassúk 
az alakot a maga szobrász! egyszerűségé­
ben minden vonalát tisztán és egymással 
való szerves és szigorú összefüggésében. 
Ennek a látásnak a tisztaságától es eio- 
teliességétől függ aztán, hogy jellemraj­
zunk jó és találó legyen. Természetesen 
füge attól is, hogy amit láttunk, megtud­
tunk, amit gondolunk, olyan formában 
tudjuk visszaadni, hogy azt más is Lat­
hassa és megfoghassa. Ez aztan az úgy­
nevezett irómüvészet, amely nincs min­
denkinek megadva. De bizonyos mértékig 
mindenki megszerezheti azzal, ha rendkí­
vül egyszerűen írja le gondolatait, kévés 
szóval, nem czifrázva, szigorúan csak a 
tényeket és igazságokat. Nem szabad a 
más hangját fölvenni, hanem úgy, oly 
közvetlenül Írni, mint egy rendes levelet. 
Vagv úgy, ahogy beszélünk, ha ugyan 
egyszerűen, friss és kevés szóval, nem 
tarjagosan beszélünk. Jaj az olyan 11 ásnák, 
amely szónoklat! figurákkal, úgynevezett 
hiperbolákkal — nagyításokkal — vad 
hasonlatokkal, henye díszítésekkel van tele. 
Főképpen jaj egy olyan jellennajzuasnak, 
amilyent önöktől várnak e lapok.
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telek mellett maguknak annyi föl­
det szerezhessenek, mely kenyerü­
ket betenni.

A nagybirtokok parczellázását 
nemcsak a kormány: hanem a ban­
kok is elősegítik oly módon, hogy 
betáblázás mellett 30 sőt 60 évi 
törlesztésre kölcsönöket nyújtanak.

Nézetünk szerint ez az egyedüli 
útja annak, hogy a szegény embert 
kenyérhez juttassák : mert máskü­
lönben, mit ér az, ha 100 millió 
tiszta búza terem is az országban, 
ha a szegény ember nem képes 
hozzájutni és a nagy termés da­
czára is éhezik.

Közteherviselés.
("Folytatás.)

Összehasonlítva most már az 1903. évi 
költségvetési előirányzatot a folyó évre 
jóváhagyott költségvetéssel, azt találjuk, 
hogy mig a f. évi költségvetés végösszege 
63.402 korona 14 fillérben s kiadása 195.860 
korona 96 fillérben állapíttatott meg, ad­
dig az 1903. évi költségvetési előirány­
zatban a bevétel 65.548 korona 39 fillér, 
a kiadás 195.145 korona 25 fillér; ami 
2146 korona 25 fillér bevételi és 715 ko­
rona 71 fillér kiadási különbözeiét jelent, 
vagyis az 1903. évre ha az. elöljáróság 
tervezete fogadtatik is cl, 2861 korona 
96 fillérrel kell kevesebb pótadót kivetni, 
mint a jelen évben.

Sorba véve most már az egyes tétele­
ket a bevételnél, azt találjuk, liogv az 
1902. év végén üres lesz az a kasza, mert 
pénztári maradvány czimén semmi sem 
vétetett fel. A II. czim 1. tétele a szántó­
földek jövedelme 448 korona 80 fillérrel 
apad, minek oka az, hogy a házhelyek 
eladásával a szántóföld kisebbedéit; a ka­
szálók jövedelme 199 korona 18 fillér 
csökkenést mutat, ezzel szemben a nádasok 
jövedelme 80 koronával emelkedett, a köz­
legelők jövedelme 41ó koronával emelke­
dik, minek oka részben az, mert a csürhe- 
járás jövedelme 200 korona a szántóföldek 
tételétől ide hozatott át. A gyümölcsös­
kertből 262 korona 80 fillérrel nagyobb 
bevételt remélnek. Házhelyek és rakodó­
helyek jövedelmét 1983 korona 80 fillérről 
2946 korona 80 fillérre emelték azon czi- 
men, mert a magtárépület átalakítás foly­
tán nagyobb jövedelmet hoz. A vágóhíd
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jövedelme csökken 77 korona 43 fillérrel, 
a föld és homokhordás emelkedik 17 ko­
ronával.

A bevételi III. czimnél a rakpart, kö­
vezetvám és helypénzszedési jog 451 ko­
rona 14 fillérrel hoz többet, mig a halászati 
jog'annyi üdvös eszme után is 120 koro­
náról 70 koronára szaladt le.

Cselekvő tőkék kamataiból 4311 korona 
46 fillér helyett csak 4257 korona 94 fillér 
lett előirányozva; ingóságok eladásából 
328 korona 80 fillér helyett 193 korona 
06 fillér.

A bevételi VII. tételnél először szerepel 
a hirdetési dij 400 koronával, marhaleve­
lek után 485 korona 60 fillérrel folyik be 
kevesebb, adóvégrehajtási illeték czimén 
pedig 242 korona 70 fillér. Akol haszná­
lati dij czimén 192 korona 07 fillérrel több. 
Kéménvsepretési díjból 3302 korona 40 
fillér, 97 korona 80 fillérrel több, ez azon­
ban a kéményseprő javára esik.

Összegezve most már a rendes bevéte­
lek tételét azt találjuk, hogy ezen a czimén 
755 korona 81 fillér javulás van.

Rendkívüli bevételeknél az ipariskolai 
bevétel 68 koronával jobb ; a fűtési általány 
melyet a kir. adóhivatal fizet, 100 koro­
náról 120 koronára emelkedik s fűttet 
érte a község 4 tágas helyiséget az átala­
kított magtárban.

A betegápolási költségekből 1320 ko­
rona 72 fillérrel folyik be több. így ösz- 
szegezve a rendkívüli bevételeket, az a 
jelen évinél 1390 korona 44 fillérrel jobb.

Általánosságban tehát 2146 korona 25 
fillérrel több a bevétel. Feltétlenül eme­
lendőnek tartjuk azonban a nádasok jöve­
delmét, azon határozat beszüntetésével, 
hogy a kisiét déli és nyugati oldalán a 
holt Tisza medrében termelt nád az egye­
seknek engedtetett át. Bízunk a közgyű­
lésben, hogy nem engedi magát a vízjogi 
törvények cl vsává fásával félrevezetni.

Törlésbe kell hozni a kir. adóhivataltól 
j fűtési általány v/imen bevételül előirány­

zott 120 koronát, vagy legalább évi 200 
koronára felemelni, mert hiszen 94%-os 
pótadó mellett nem kívánhatja senki, hogy 
a község ilyen vállalatba bocsájtkozzék, 
mi neki legalább is 80 korona ráfizetést 
jelent.

A kiadásoknál: az elöljáróság javadalma 
23.220 koronáról 23.440 koronára emel­
tetett, többlet 220 korona. A szolgasze­
méi vzet bére 1154 koronával, mellék- 
illetménye pedig 408 koronával fogy, mert 
a hely pénzszedőkre a bérbeadás folytán
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szükség nincs s beszüntetni terveztetik az 
«Erzsébet» ladik-állomás is.

Az irodaiszerek költsége 532 korona 
75 fillérrel nő, azon czimén, mert az elöl­
járóság az Írógépet jövőre jobban szándé­
kozik kihasználni.

Nyomtatványok és könyvkötői munkák­
nál 1557 korona 50 fillérrel apad, mig a 
hivatali helyiségek fűtésénél 921 korona 
27 fillérrel van több felvéve azon indok­
kal, mert a jelen évi előirányzat, 1832 
korona, a szükségletet nem fedezte s a 
magtár átalakítása folytán nyert új helyi­
ségek is fűtendők lesznek. Az V. tételnél 
bútorok beszerzésére 311 korona 84 fillér­
rel lett több előirányozva, valószínűleg a 
magtár átalakítása folytán nyert új helyi­
ségekbe. Apróbb építkezések és javítá­
sokra 3000 korona helyett 4000 korona, 
mi feltétlenül szükséges, mert a községi 
épületek legnagyobb része hallatlan rossz 
karban van.

A VIII-ik czim 4-ik tétele a tűzkárbiztosi- 
tás 649 korona 38 fillérről 725 koronára 
emelkedik, az önkéntes tűzoltók segélye­
zésére felvett 1100 korona 500 koronára 
szállíttatott le.

A IX-ik czimnél «járdák fentartása» 
czimén új tétel szerepel 300 koronával, 
általa igen helyesen a járdaalapból járdák 
építésére kölcsönvett összeg részbeni tör­
lesztése czéloztatik. Utczák és terek tisztán­
tartására nem magas összeg, 100 korona.

A X-ik czimnél új tételül szerepel fedez- 
tetési állomány költsége 1000 korona, mely 
átfutó tétel lenne ugyan, de bevételül 
előirányozva nem látjuk sehol.

A gyümölcsöskert fentartására 267 ko­
ronával van több előirányozva s igy az 
ott nyert 462 korona 80 fillér bevételi 
többlet 60° o-át a kiadás felemészti, mint 
kertészé jutalék.

A Xí-ik czim első tétele állami adók 
czimén 123 koronával nő, amennyiben az 
átalakítóit magtár jövedelme után házbér­
adó lesz fizetendő. Az iskolai kiadások 
összege 373 korona 69 fillérrel apad. A 
kórházköltség 7983 korona 63 fillérről 
9221 korona 77 fillérre emelkedik, mely 
összeg a bevételi emelkedésből nyert fe­
dezetet. Napidijasoknak díjazására 990 ko­
rona helyett 1710 koronára irányoztatok 
elő. Az adóvégrehajtóknál 3120 korona 
helyett 3881 korona 75 fillér s igy rendes 
kiadásul összesen 145.665 korona 49 fillér, 
mig a jelen évre ezen czimén 142.972 
korona 20 fillér van felvéve s igy a ren­
des kiadásoknál 2693 korona 29 fillér a 
szaporulat.

Azt ne higyje az. olvasó, hogy én most 
látásra és írásra akarom tanítani. Csak 
arról példálódzóm, hogy az adott hely­
zetben én mit csinálnék. Miután magam­
ban már megtudtam —- és mégis éreztem
— Kossuth egész, lényét, élete folyásának 
külső s belső történetét, szépen hozzálát­
nék a fölméréshez és mint ahogy a perek­
ben szokás, kérdő pontokat tennék fel 
ilyenformán: milyen szerepe sjelentősége 
van hősünknek a nagy — szegény, de 
dicsőséges — emberi fajta történetében? 
Jót jelent-e, rosszat jelent-e, előbaladást, 
avagy visszamenést ? A hősök ama rend­
jéhez tartozik-e, akik a földet a vállaikon
— és előre — forgatják? Mit jelent a tör­
ténetében ama nemzetnek, melynek fiául 
született? Mi lett és hogyan lelt azzá, 
amivé? Melyek voltak az eredendő ké­
pességei, veleszületett tehetségei, amaz ok­
vetlen erők, amelyek benne érvényesül­
tek? Milyenek voltak életének körülmé­
nyei, hogyan befolyásolták? Volt-e e 
körülmények közt kiváló és melyik volt 
az? Milyen volt a természete? Milyen 
volt a miveltsége? Volt-e és mi volt a 
filozófiája? Volt-e életének saját maga ál­
tal készített programmja és annak pont­
jait mennyiben változtatta testté? Mi ma­
rad utánna, mit jelent miután nincs és 
mely világossággal sugárzik bele a jöven­
dőbe ?

Ezekre meg kell felelnünk tényekkel
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és történelemmel, úgy, hogy minden szó- j 
nak urát adjuk. Fontoskodni nem kell I 
azért és ha valaki kikereste — és meg­
találta — benne a legjellemzőbb vonáso­
kat és ezek kedvéért másokat, amelyek 
előtte kevésbbé fontosak, csak éreztet, ; 
elnagyol, vagy éppenséggel nem is raj- j 
zol —: még nincs baj. Arra sincs szükség, | 
hogy a mi jellemünket szorgos gonddal | 
összemérjük más hasonló jellemekkel. Az 
ilyen összehasonlításokkal való karakter 
rajzolás népszerű ugyan, de önkénytelenül 
is erőszakossá és sokszor igaztalanná tesz 
bennünket. Szabadon és bátran kell dol­
gozni : ez és ez volt, ezeket tette, ezért 
tette, ez jó volt, ez rósz volt, ilyen a gé­
niusz, amely vezérli, ez a munkája meg­
marad, vagy elvész, értéke gyarapszik, 
nem női, elmúl, vagy csak még ezután 
fejlődik ki teljes erejében . . .

Kossuthról lehet egyenesen és igazsá­
gosan írni, anélkül, hogy félnünk kellene 
attól, hogy megsértődik a nemzeti kegye­
let. Nem ama bálványok közül való, aki­
ket a magyarság a maga privát haszná­
latára, hiúságból, véletienségből, vagy 
mondva csinált. Napóleoni alak a szó jó 
értermében. A kezdés, a szervezés és a 
hódítás legfőbb energiája — rendkívüli 
ritkaság —■ együtt van meg benne. Te­
hetsége : kemény és ragyogó, mint az 
aranybronz. A szive azonban lágy és jó, 
ami — bármily különös ez — ritka azok­

ban, akik milliókat jóra vezetnek. Azon­
ban nehogy rajongásba essünk miatta, 
amikor Ítélnünk kell fölötte. O sem volt 
isten, csak — félisten. Egyike azoknak, 
akikről Carlyle «Hősök» könyvében azt 
mondja: «Az emberek vezérei ők, a na­
gyok, alkotói, mintázói és teremtői.»

Mily gyönyörűség velők foglalkozni ! 
Rendkívül szerencsésnek és okosnak tar­
tom e lapoknak azt a gondolatát, hogy 
olvasóit e tárgygyal — és abban is a 
legszebb és legidőszerűbb — feladattal, 
Kossuth jellemrajzával foglalkoztatja. Saj­
nálom, hogv mintának magyar irót, az 
egv Péterffv Jenőn kívül senkit nem 
ajánlhatok. Az essay kései hajtása virágzó 
irodalmaknak. De magyarra le vannak 
fordítva a legszebb ilyen nemű dolgoza­
tok és önök nemcsak élvezettel, de ha­
szonnal olvashatják Maculay «Bacon»-ját, 
«Milton»-ját, «Machiavelli»-!, «Byron»-t, 
«Pitt»-et és a többi örökbecsű essayt. A 
másik nagy angolhoz, Carlylehez is köny- 
nyen hozzáférnek. A két franczi; St. Berox 
és Taine is kezük ügyében van.

Szerencsés pillanatot, boldog elmélye­
dést kívánok a Magyar Hírlap iró-olvasói- 
nak, munkájukban kisérje önöket becsü­
letes irigységem mellett, fölizgatott, de 
remény nyel teljes kíváncsiságom.

Uri» tu Sóiul or.
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A rendkívüli kiadásoknál kölcsöntör- 
lesztésre 40300 korona 96 fillér helyett 
35300 korona 96 fillér, vagyis 5000 koro­
nára! kevesebb, mely onnan származik, 
hogy a 100.000 koronás árvédelmi kölcsön 
törlesztését a pénzügyminiszter 10 évről 
20 évre terjesztette ki. Előre nem látha­
tókra 1500 korona helyett 3000 korona.

A rendkívüli kiadások összege a jelen 
évre 52888 korona 76 fillér, az 1903. évi 
javaslat szerint 49489 korona 76 fillér 
vagyis 3500 koronával kevesebb.

Már czikkünk elején helytelenítettük azt 
az eljárást, hogy a közköltségvetésben a 
kiadási tételek a közszükségleten alul irá­
ny oztassanak elő csak azért, hogy egyes 
emberek népszerűsége emelkedjék, mert 
az ilyen eljárásnak rendszerint pótköltség­
vetés az ára, de viszont annak sem va­
gyunk barátja, hogy az adófizetők pénze 
haszontalanul kidobattassék. Épen azért 
indokolatlannak találjuk a fűtési átalány­
nak 921 koronával való felemelését, itt 
legalább megtakarítható 400 korona. Az 
első jegyző mellé felvett 600 koronával 
javadalmazott írnok szükséges az Írógép 
kezelésére, de az iktató-kiadó mellé javas­
latba hozott 360 koronás «mutatóira» dij- 
nok, mert a mutatóirást az iktató tartozik 
teljesíteni, a főkönyvek lezárására felvett 
760 korona, mert a lezárás a számtisztek 
dolga, teljesen felesleges.

Tudatában vagyunk annak, hogy a né­
pesség szaporulatával a munka is szapo­
rodik, de viszont meg kell követelnünk, 
hogy a község minden egyes alkalma­
zottja teljesítse kötelességét, s aki nem 
tudja, vagy nem akarja, távolittassék el 
onnan, nem pedig miatta dijnokok alkal­
maztassanak a közönség terhére.

Ha munkaerőre van szükség, szervezni 
kell rendes irnoki, vagy legalább is ren­
des napidijasi állást. Nem pedig műked­
velőkkel végeztetni tisztviselői munkát.

Utczák és terek tisztántartására összesen 
100 korona irányozhatott elő, pedig egy­
szer valahára adni kellene valamit szépé- 
szetre is. Nagyobb gondozást igényelne a 
Kossuth-szobrot körülvevő befásitott hely, 
rendezendő volna a városház belső ud­
vara és eleje s a központi iskola és a 
kereszttéri iskolák előtti tér legalább is 
úgy, mint a templom környéke.

A kivilágítást a természet szolgáltatja, 
ezen a czimen előirányozva nincs semmi, 
pedig az egyes tételek nem erőszakos, 
hanem okos beillesztésével könnyen be­
állítható volna 15—20 lámpa költsége, 
hogy legalább a főtér nyerjen megvilágí­
tást.

Nevetséges a tűzoltói szervezet, tűzoltó 
mindenki és senki. Tűzoltó a 10 rendőr, 
a 2 fertőtelenitő s talán még a kétszál 
tűzoltó is, de mikor a tüzet kell oltani 
ketten maradnak. Egy tűzoltó évi fizetése 
360 korona, az annyi terhet viselő lakos­
ság bizony megérdemelné, hogy vagyona 
nagyobb védelembe részesüljön. Szeivezni 
kell legalább 6 tűzoltói állást, kik közül 
legalább kettő készenlétben álljon, hogy 
a kivonulás ideje korán történhessék meg. 
Az önkéntes tűzoltók évi 1100 korona 
segélyét úgyis leszállította a tervezet 500 
koronára, anélkül, hogy megfelelő ellen­
értékről gondoskodott volna.

Végül felhívjuk a községi elöljáróság 
s főkép a közgyűlés figyelmét a csongrád- 
sövényházi ármentesitő társulattal már egy­
szer kérvényeztetek egyességre. Egyes 
emberek helytelen gondolkozásának ne 
dobja oda a közérdeket, létre kell hozni 
az ügyességet s ki kell fizetni a községi 
tartozások egy részét, mert mindaddig, 
mig Csongrád község kiadásainak 25°/o át 
adósság törlesztésre fordítja, pótadó le­
szállításról beszélni csak porhintés a nép 
szemébe — haszontalan ámítás — mely 
csak az ahhoz hasonló lelkületű embe­
reknek való.

Azt hisszük, hogy bármennyire ipar­
kodunk és leszállítani a kiadásokat az 
1903. év sem ment meg bennünket 91" ,,-os 
pótadó alól.

ÚJDONSÁGOK.
A csongrádi jótékony nőegylet, mely 

már évtizedek óta nem működik, most 
tényleg feloszlott és a község pénztárába 
elhelyezett 2700 korona betétjét a magyar 
szent korona országai veres kereszt egy­
letének helybeli fiókjára ruházta át.

A csongrádi m. kir. állami négyosztályú 
polgári íiúskoiába a tanulók szabályszerű 
beírása f. é. szeptember 1. 2. 3. 4 és 5-dik 
napjain, d. c. 8—12 óráig a polgári fiúis­
kola épületében történik. A pótló-és javi- 
tóvizsgálatokat, melyek díjmentesek, szept.
1—4-ig d. u. 2—4 óráig fogják megtartani. 
A felvételi vizsgálatok azonban, melyeken 
a tanterv különbözeti vizsgáért tantár­
gyanként 4 korona fizetendő szeptember 
5-én d. e. 2—4 óráig lesznek megtartva. 
Tandíj egész évre 10 korona, mi felerész­
ben szeptemberben, felerészben pedig feb­
ruárban fizetendő. A felvételi-és egyéb 
dijakat 3 kor. 30 fillért a.onban, minden 
tanuló a beírás alkalmával köteles befizetni. 
Oly szegénysorsú, de jó magaviseleté ta­
nulók, kiknek az előző évről nyert bizo­
nyítványukban a szépírást, éneket és test- 
gyakorlást nem számítva, egynél több 
elégséges érdemjegyük nincs, tandíj men­
tességér folyamodhatnak. Ez ügyben a 
kérvényt nagyságos dr. Tergina Gyula 
kir. tanácsos tanfelügyelő úrhoz kell czi- 
mezni, melyhez az előző évi isk. bizonyít­
vány és egy évnél nem régibb keletű 
szegénységi bizonyitvány melléklendő, s 
a beírás alkalmával az igazgatóságnál 
adandó be. A beíráshoz minden tanuló 
személyesen szülőjének vagy gyámjának 
vagy ezek helyettesének kíséretében jelent­
kezhetne, hol előző évi iskolai bizonyít­
ványát, keresztlevelét és újra oltási bizo­
nyítványát köteles bemutatni.

— Az adófizetők adókönyvecskéik elő­
írására hivatnak fel, abban az állami adók 
kivétel nélkül előírhatók, azonban a köz­
ségi pótadó még "nincs kiróva, mert a 
harmadosztályú kereseti adólajstrom csak 
a hét folyamán érkezett meg a szegedi 
királyi pénzügyigazgatóságtól, a számtisz­
teknek első és fődolga lenne most ez 
adónemet is az adófőkönyvben előírni, 
hogy ennek bevégeztével minden adózó­
nak községi pótadó alapjául szolgáló adói 
az adófőkönyvből kijegyezhetők legyenek, 
ámde most a községnél felhalmozott munka 
és teendő végzésére aránytalanul kevés 
az erő, úgy hogy a marhalevelek írásához 
a számtiszt is kirendeltetett és igy az adó­
főkönyvek annyira sürgős aláírása evvel 
felíüggesztetett. A községi bitónak gond­
jának kellene lenni, hogy oly egyszerű 
irnoki munkára, milyenre most a szám­
tisztet kirendelte, más esetben kevésbbé 
sürgős és fontos megbízatást teljesítő tiszt­
viselőt rendeljen ki, s hogy egy-egy vá­
sár a közigazgatás minden ágának teljes 
pangását elő ne idézze.

— Sváb Lörincz leszármazóinak adomá­
nyából felépült a helybeli izraelita hitköz­
ség iskolája és tanácskozó terme. A ta­
nácskozó terem a templom belsejének 
tatarozásáig imahelyül szolgál. A templom 
50 év előtt épült és a jubiláns istentisz­
telet október hó 1-én fog abban meg­
tartatni. A hitközség elöljárósága a régi 
iskola termet és annak előszobáját tanítói 
lakká szándékozik átalakítani, hogy a hit- 
tanitó lakása közvetlenül az iskola mellett 
legyen, s igy arra könnyebben felügyel­
hessen.

___ Hegyi kegyelmet kér. Tudva levő tény,
hogy Hegyi Antalt a törvényszék hatóság 
elleni izgatásért 3 havi államfogházra Ítélte, 
daczára annak, hogy Hegyi egész a Kúri­
áig ment, nem sikerült neki az Ítélet meg­
változtatása. A fogház büntetést már június 
végén kellett volna megkezdenie, de akkor 
c hó 25-ig halasztást kapott. Most felség­
folyamodványt adott be a királyhoz, a 
melyben martiniak iparkodik magát, fel­
tüntetni és ez alapon kéri büntetésének 
elengedését. Reánk nézve tökéletesen kö­
zönyös, hogy Hegyi kegyelmet kap-e vagy 
nem: mert mi Hegyitől egyaltalaban nem 
tettunk; nekünk sem akkor: midón sza­

badon van, sem a dutyiba nem árthat, 
de azért mégis kiváncsiak vagyuk hogy 
kedvez-e neki ez úttal a szerencse.

— A magyar szent korona országai veres 
kereszt egyletének helybeli fiókja Csemegi 
Antalné és Egressy László elnök lese alatt 
ma délután 3 órakor a helybeli kaszinó 
könyvtár szobájában tartja választmányi 
gyűlését, melynek tárgya lesz a volt hely­
beli jótékony nőegylet által adományo­
zott 2700 korona összeg elfogadása és ez 
összeg kamatai felüli intézkedés.

— Közgyűlés. Csongrád község képviselő 
testületé f. hó 26-án a község közháza 
tanácstermében rendes közgyűlést tart, 
melynek tárgysorozata a következő : 1. A 
csongrádi járás tekintetes főszolgabírói hi­
vatalának 4375/902. sz. a. felhívása a Zsidó 
Anna szülésznő lemondása folytán meg­
üresedett szülésznői állás választás útjáni 
betöltése. 2. A polgári leányiskola kör­
nyékének feltöltéséhez szükséges földmeny- 
nyiség és élőfa beszerzése tárgyában! je­
lentés. 3. Justin Gergely volt községi ta­
nácsbeli számadása, az 1902. évi fedeztetési 
bevételek s kiadásokról. 4. A szegedi ke­
rületi csendőrparancsnokság értesítése a 
csendőrőrs részére átengedni szándékolt 
helyiségek el nem fogadásáról. 5. Sebesi 
Imre részére átengedett téglatelep jóvá­
hagyását tárgyazó törvényhatósági bizott­
sági határozat. 6. Gyánti József csongrádi 
lakos kérelme, a dögtér mellett levő gö­
dörnek részére leendő átengedése iránt.
7. Székely György csongrádi lakos ké­
relme, a kórház melleti térnek selyem- 
tenyésztés czéljaira leendő átengedése iránt.
8. Kovács Lajos birtoknyilvántartó jelen­
tése, a szántói hipotikális föld között el­
vonuló út áthelyezése tárgyában. 9. Elől- 
járósági jelentés a községi hátralékos tar­
tozások fizetési halasztás kérelmezéséhez 
küldöttség kiküldése iránt. 10. Ludrovai 
Tóth István községi képviselő önálló in­
dítván va a községnek rendezett tanácsú 
várossá leendő átalakulása tárgyában. 11. A 
kereskedelmi m. kir. ministerium 18140/902. 
sz. leirata, a műét költségeinek meg nem 
térítéséről. 12. A csongrádi állami iskolai 
gondnokság átirata a gazdasági ismétlő 
iskolához 1000 korona megtérítéséről. 
13. Ugyanannak átirata, a külterületre még 
szükséges iskolák mennyiségéről. 14. Bucsi 
Henrik felszólamlása községi közmunka 
ügyében. 15. Forgó János felszólamlása 
községi közmunka ügyében. 16. Halászati 
jog bérletére vonatkozó előljárósági jelen­
tés. 17. Vármegyei építkezési szabályren- 
reudelet módosítása tárgyábani előterjesz­
tés. 18. Az 1903. évi közpénztári költség- 
vetés tárgyalása. 19. Az 1903. évi iskolai 
költségvetés tárgyalása. 20. Az 1903. évi 
bukrosi költségvetés tárgyalása. 21. Az 
1903. évi nagyréti költségvetés tárgyalása. 
22. Az 1903. évi községi közmunka költ­
ségvetés tárgyalása. 23. Az 1903. évi kór­
házi költségvetés tárgyalása. 24. Az 1903. 
évi járda alap költségvetés tárgyalása. 
25. Az 1903. évi fogyasztási költségvetés 
tárgyalása. 26. Az 1903. évi szegény alap 
kölségvetés tárgyalása. 27. Az 1902. évi 
pótköltségvetés tárgyalása. 28. Mészáros 
Károly közgyám kérelme, 2 heti szabad­
ság engedélyezése iránt. 29. Sóhlya Gyula 
jegyző kérelme, 4 heti szabadságidő en­
gedélyező iránt.

— A szegedi kir. ügyészség Hegyinek
szabadságvesztés büntetése megkezdésére, 
kegyelmi kérvényének elintézéséig, idő­
haladékot adott.

— Dégenfeld Lajos gróf a csongrád- 
sövényházi ármentesitő társulat elnökét 
nagy kár érte. Gátéri birtokán elégett egy 
asztag rozs búzája, mely a szakértők becs­
lése szerint 7000 koronát ért. A gróf tűz­
kár ellen nem biztosított. Nagy szerencse 
volt, hogy a szomszédok s azok között 
különösen Faragó Antal és Sváb Imre 
segítségével a tűz tovább terjedését meg 
lehetett gátolni, s igy az egy csoportban 
lévő 6 asztag közül csupán egy égett oda.

— Szvoboda Ferencz a községi költség- 
vetésekhez észrevételeket adott, ezekben 
az. előre nem láthatókra előirányzott 3000 
koronát 1500 koronára kéri leszállítani,

- I
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a diinokok fizetésére előirányzott összege 
pedig törülni véleményezi. A nyokzyanas 
evek elején, mikor még a kepviselotestu-
letet Szvoboda vezette, 4 irnük“H^ 
nem 2, hanem állandóan 4 dijnok volt
alkalmazva és az előre ncm ‘ „.A
legalább 2500 írt, de nem egy szel 10.000
fit is irf—">*■ bbbö1 15 
hogy Szv 
főleg mások 
vezeti.

— Jubileumi zarándoklat. XlII-ik Leo papa 
Ö szentsége ez éyben ünnepli tionialep- 
tének 25 éves fordulóját, ene az alkalomta 
a magyar kath. tanítók jubileumi zarándok 
UM terveznek Rómába Indulás ez eV, 
szeptember hó 16-an d. u. 3 óiakoi a 
budapesti keleti pályaudvarról történik es 
Fiúmén át Rómába érkeznek szeptember 
18-án reggel 7 óra 15 perczkor. A moz­
galom élén: dr. Steinberger Ferencz nagy­
váradi apát-kananck, dr. Wattéi Gyu a 
praelátus apát-kananok, Ember Kai oly 
képezdei tanár, Számord Ignacz igazgató 
ps Bertalan Vincze tanai állnak. Jelent
kezni1‘lehet a rendező-bizottságnál Eszter­
gomban augusztus 30-ig, felvilágosítás
uevan ott nyerhető. , . , ,

— Csinos kis karaván vonult végig ked­
den este a fő-utczán. A félegyhazi rend­
őrség gvanus kóborlás es kulonfe e sza­
bálytalanságok elkövetése miatt dogod 
5 sátoralja kóbor cziganyt es illetőség, 
helyeikre tolonczoltatm rendelte okét. Ked­
den éjjel itt tartottak pihenőt es nmen 
toyább vándoroltak illetőségi helyeik, e.

— A harmadik osztályú kereseti adót az 
egyenes adókivető bizottság még junius 
havában állapította meg. ennek daczaia 
azonban a harmadik osztályú kei eseti ado- 
lajstrom csak e heten érkezett n cg a köz­
séghez s igy csak mától számított 8 na- „ml át teÓ számtiszti hivatalba., köz­
szemlére téve. A lajstrom megérkezte telte 
lehetővé annak kiszáradását is, hogy a jovo 
évi költségvetésben előirányzott k adások 
nak a bevételek által nem fedezett lesze- 
nek kifizetésére 91°/,,-os községi potado 
kirovására lesz szükség. Ez cvben a ko ­
ségi pótadó 94°/0-os, s így a jovo cvben 
a községi pótadó apadására van kilátás, 
mi legnagyobb részben dr. Baioss Janó 
érdeme, ki nem restell érdekünkben riman- 
kodni a pénzügyminiszternél es könyö­
rögte hogy ez a kincstarnak Csengi < 
község ellen fennálló 50000 koronás ko- , 
vetélését nem 10000, hanem csak oOOO , 
koronás évi részletekben követeli, es an 
nak kamatait nem kívánja. . , „ !

_A Csongrád-sövényhází ar mentesítő
társulat október havában tartja rendes 
közgyűlését. Ideje lenne hogy abban tat- . 
gyaltatna és elfogadtatna az az egyezség, 
melyet a képviselő testület kiküldöttei a 
társulat képviselőivel kötöttek es a mely- j 
nek értelmében a társulat fizetne az eie- | 
deti befektetések megváltásául 209000 to- i 
rintot és megkapná ennek fejeben az évi 
5555 forint 40 krajezár adovisszatentesi ! 
összeget. A csongrádiak_ mindenesetre jól 
járnának ezen egyezség elfogadásával, 
mert a 209000 forint toké takarekpenztaiba 
elhelyezve 10450 irtot jövedelmezne, míg 
ők csupán 5555 forint 40 krajcárról mon­
danak le, de az ármentesito társulat sem 
vészit semmit, mert neki az államkincstai 
a régi befektetések fejében 209.000 irtot 
liquidált, tehát a fizetést nem a magaebol 
teljesítené, hanem csak azt adna meg, 
amit a csongrádiak által _ létesített befek­
tetésekért az államkincstártól kapott.

_  Halálozás. Palásti Borbála, ki a múlt
hetekben azzal tette magát nevezetesse, 
hogy a saját búzáját petróleummal leön­
tötte és azután meggyujtotta es csak a 
véletlen szerencsének köszönhető, hogy 
sok szegény embernek nagy kart nem 
okozott, azután pedig megőrült most mai 
befejezte élete pályáját. A helybe íói- 
házban — hova mint őrültet szállítottak 
be _ sem nem evett, sem nem ivott, 
utóbb testvére a kórházból kihozta es 
folyó hó 21-én nála meg is halt. Italain 
áldás volt úgy reá, mint környezetűre.

kiknek életében igen sok kellemetlenseget 
okozott.

A történelem olyan, mint egy óriási ala­
nyokban festett kép. Az idOf vegte el 
vásznán egymásután cs egymás mellett 
tűnnek fel a tömegek es az elétet i ng 
alakjai. Egy óriási compositio, a hol min 

....... pszmet képvisel,

térés van a szomszeuus «»«.w».
Ott állnak a hatalmas királyok, kai djuk 
az Isten sajtó ostora, szeszélyük a nép 
törvénye, kedvtelésük a világ sorsa, b 
ott állnak a szép nagy asszonyok selyem­
ben gyöngyben, brokátban s a ruha, a 
mely termetüket födi, hű kifejezője a korok 
változásainak. Előttünk van a Medici Maria 
festménye a Prado-gyüjtemenyben, a me­
lyet Porbusz Ferencz festett. Óriási, szeles, 
malomkerék szoknya födi a testet, elvesz 
benne az emberi alak; hegyes derek 
gvöngygyel hímezve, óriási nagy btuait- 
gailér a nyak körül és az egész szép női 
alakból nem látszik semmi más, csak a 
fő a szemek mély tekintete, a finom met­
szésű orr és száj, a gömbölyű arezok es 
valami a hajból, amelyet elfod az ekszei, 
elfödi a fület is és beleakasztva két onasi 
gyöngyszem. És szabadon van a két kéz, 
szétterítve a nehéz rokolyán. A csuklvot 
elfödi a karpe'recz, az ujjak közt a csipke- 
zsebkendő. Ez az a kor, a mikor az em­
berek testüket, lelkűket rejti egymás elöl, 
a kendőzés korszaka ez. testben, leiekben. 
Meglátszik előre vetett mesterséges tényé 
XIV I ajos korának, a pose kezdődő koi- 
szakának. Ezt a képet és sok más hason­
lót látjuk a Nagy Képes Világtól tenet 
most megjelent 150. füzetében A 12 köte­
tes nagv munka szerkesztője dr. Ma czali 
1 lenrik,' egyetemi tanár, ki egyúttal c kötet 
ivója is. Egv-egy gazdagon illusztrált kötet 
ára díszes félbőrkötésben 16 korona; tüze 
teliként is kapható 60 fillérjével. Megjeleli 
minden héten egy füzet. Kapható a kia­
dóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság Budapest, V HL, É-lkn-út 
L8. sz.) s minden hazai könyvkereskedés 
utján, havi részletfizetésre is.

Felelős szerkesztő: Értor János.
Társ-szerkcb/tő : I lolló vV<l<>li- 

Kiadólaptulajdonos: VVcisz Miivic.

Aninai rúdvas
1LW Resiczai lemezek.

Van szerencsénk ezzennel jelenteni, 
hogy gyártmányaink egy hatósá­
gilag bejegyzett korona-farkas t 
védjegygyei vannak ellátva, | 
aminek szives figyelembe]

I vételét kérjük. Szabad, oszt.- i 
magy. államvasút-társaság magyar bá­
nyái, hutái és uradalmainak igazgatósága, 
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CZIMBALOM

hegedű, fuvola vagy bármily nemű hangszer tanitásá- 
—"kotla szerint, vagy annélkül — elvállalom.

A tandíj havonkint 10 korona, az órák száma heten­
ként három.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért.
Lakás II. kér. Szarvas-utcza 18. szám.

Tisztelettel
S K B K S S aNTAL

a helybeli gyermekzenekar karnagya.

bútor-eladás 1
Rendkívül olcsó árak!

1. A. éi
feuior-árúházában

BUDAPEST, Ilii., KerepBSi-ut 8. szám,
földszinti helyiségek.

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek 

lapun k kiad ó hivatal áh an.

készítve

Eisler Armin-nál
Budapest, Nagymező-utcza 66. sz.

Hasznait és uj

befalazásra tökéletesen el- 
olcsón kaphatók
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1902.
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